
MATHS

BOOKS - ARIHANT PUBLICATION

JHARKHAND

वृत्त की स्पर्श रेखा

साधित उदाहरण

1. चित्र में, AD वृत्त की स्पर्श रेखा तथा ABC छेदक रेखा है।

यदि AB=4 सेमी तथा BC=5 सेमी, तो AD की लम्बाई ज्ञात

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
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कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. PQR एक समकोण त्रिभुज है, जिसका कोण Q समकोण

है तथा भुजा PQ =12सेमी, QR= 5 सेमी। उस वृत्त का व्यास

क्या होगा जो इस त्रिभुज के  तीनो शीर्षो को स्पर्श करता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_j5MlroIAxBy3
https://dl.doubtnut.com/l/_3Nie8zijF3Cj


वीडियो उत्तर देखें

3. दिए गए चित्र में जीवा AB की लम्बाई क्या होगी यदि स्पर्श

रेखा PT= 6 सेमी व PB= 3 सेमी हो ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Nie8zijF3Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_659iQ8vm0yll


अभ्यास प्रश्न

4. तीन वृत्त जिनके  कें द्र P, Q व R है एक-दूसरे को बाहृत:

स्पर्श करते है। यदि PQ= 7 सेमी, QR= 9 सेमी, PR = 8 सेमी,

तो इन वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XECAYTVHoZbc
https://dl.doubtnut.com/l/_7qJAQzfW7z15


1. बाह्रा स्पर्श करने वाले दो वृत्तों की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओ

की संख्या होती है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7qJAQzfW7z15


2. चित्र में कें द्र O वाले वृत्त की छेदक रेखा ACD वृत्त को

बिन्दुओ C तथा D पर काटती है। यदि OA=5 सेमी, AD=2

सेमी तथा AD=8 सेमी है, तो वृत्त की त्रिज्या होगी 

A. 6 सेमी

B. 4 सेमी

C. 3 सेमी

D. 8 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_sCaUAa1aqXJ0


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वृत्त की त्रिज्या 3 सेमी है। कें द्र से 5 सेमी दूर बाह्रा

बिं दु  से खींची गई स्पर्श रेखा की लम्बाई होगी

A. 6 सेमी

B. 4 सेमी

C. 8 सेमी

D. 5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_sCaUAa1aqXJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_FoMNUpucngxj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 सेमी दुरी से, 6 सेमी व्यास के  वृत्त की परिधि पर खींची

गई स्पर्श रेखा की लम्बाई होगी

A. 13.65 सेमी

B. 15 सेमी

C. 11 सेमी

D. 12.64 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_FoMNUpucngxj
https://dl.doubtnut.com/l/_a2ebxCOndeNQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  P से, दो वृत्तों पर जिनके  कें द्र एक ही है, स्पर्श रेखाएं

खींची जाती है जो वृत्तों को A तथा B पर स्पर्श करती है ।

वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश 4 सेमी तथा 2 सेमी है । 4 सेमी

त्रिज्या वाले वृत्त पर मिलने वाली स्पर्श रेखा PA की लम्बाई 9

सेमी हो, तो PB की लम्बाई होगी

A. 9.6 सेमी

B. 8.5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_a2ebxCOndeNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DiWUx8hJDWEd


C. 8.4 सेमी

D. 9.3 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. दो वृत्तों को स्पर्श करने वाली अनस्पर्शी की लम्बाई क्या

होगी जबकिवृत्तों की त्रिज्याएँ  12 सेमी तथा 3 सेमी हैं तथा

उनके  के न्द्रों के  बीच की दूरी 15 सेमी है?

A. 11 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_DiWUx8hJDWEd
https://dl.doubtnut.com/l/_97uwAvlO408p


B. 12सेमी

C. 13सेमी

D. 14 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. दो वृत्त जिनकी त्रिज्याएँ  3 सेमी व 4 सेमी है,जिनके  के न्द्रो

के  बीच की दुरी 10 सेमी है। इनकी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा की

लम्बाई होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_97uwAvlO408p
https://dl.doubtnut.com/l/_raymft6tfSRs


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11√3

2√11

4√11

3√11

8. दो वृत्त, जिनकी त्रिज्याएँ  6 सेमी एवं 3 सेमी हैं, के  के न्द्र P

तथा ए हैं। उन पर एक उभयनिष्ठ तिर्यक स्पर्श रेखा वृत्तों को

https://dl.doubtnut.com/l/_raymft6tfSRs
https://dl.doubtnut.com/l/_QJnROcQi86p1


क्रमश: A तथा C पर मिलती है और PQ को B पर इस प्रकार

काटती है कि AB == 10 सेमी। के न्द्रों के  बीच की दूरी PQ है

A. 15.40 सेमी

B. 16 सेमी

C. 17.49 सेमी

D. 17 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJnROcQi86p1


9. बिं दु  P पर 6 सेमी तथा 9 सेमी व्यास के  दो वृत्त बाहृत

स्पर्श करते है । एक उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा इन वृत्तों को A तथा

B पर स्पर्श करती है। P पर AB जो कोण बनाती है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90∘

50∘

60∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OqAAtpMC2mvN


10. O वृत्त का कें द्र है, चित्र में स्पर्श रेखाएं  AP तथा BP एक-

दूसरे को P पर काटती है, x का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

80∘

20∘

75∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rGGM9O0EMcq2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न चित्र में,  तथा 

हो, तो  का मान होगा 

A. 

∠BAP = 80∘ ∠ABC = 30∘

∠AQC

55∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rGGM9O0EMcq2
https://dl.doubtnut.com/l/_p9EZkpXLlAhG


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

110∘

50∘

65∘

12. यदि एक चतुर्भुज ABCD की चारो भुजाएं  वृत्त की स्पर्श

रेखाएं  हो, तब

A. AC + BD = BC + AD

https://dl.doubtnut.com/l/_p9EZkpXLlAhG
https://dl.doubtnut.com/l/_wgScfY2Jzfs6


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB + CD = AC + BC

AC + AD = BD + BA

AB + CD = BC + AD

13. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  5 सेमी एवं 2 सेमी है। उनकी

उभयनिष्ठ अनुस्पर्श रेखा उनके  के न्द्रो A तथा B को मिलाने

वाली रेखा को P पर काटती है। बिं दु  P रेखा AB को जिस

अनुपात में विभाजित करता है, वह अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_wgScfY2Jzfs6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqERiHRZb93z


A.  बाह्रात

B.  अंत

C.  बाह्रात

D.  बाह्रात

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5: 2

5: 3

3: 5

5: 3

14. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है। वृत्त के  बिं दु  A तथा C से

स्पर्श रेखाएं  खींची गई है जो एक-दूसरे को P पर काटती है।

यदि , तो  का मान होगा∠ABC = 100∘ ∠APC

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqERiHRZb93z
https://dl.doubtnut.com/l/_PM747DEjRs8u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

25∘

45∘

20∘

15. एक सरल रेखा के  एक ही ओर तीन वृत्त इस प्रकार से

बनाए गए हैं कि तीनों वृत्त रेखा को स्पर्श करते हैं। एक वृत्त

की त्रिज्या 5 सेमी है तथा अन्य दो वृत्त समान त्रिज्या के  हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_PM747DEjRs8u
https://dl.doubtnut.com/l/_JjGZBpXXvMP1


प्रत्येक वृत्त अन्य वृत्तों को भी स्पर्श करता है। समान वृत्तों की

त्रिज्या है

A. 20 सेमी

B. 130 सेमी

C. 150 सेमी

D. 25 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JjGZBpXXvMP1


16. नीचे के  चित्र में OT=13 सेमी, OA=5 सेमी। CED जो E

पर वृत्त की स्पर्श रेखा है, की लम्बाई होगी 

A.  सेमी

B.  सेमी

C. 10 सेमी

D. 15 सेमी

20

3

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PIhcqP31kpEj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बाह्रा बिं दु  O से खींची गई छेदक रेखा दिए हुए वृत्त

को बिं दु  A और B पर इस प्रकार काटती है कि OA =4 सेमी

तथा OB=9 सेमी, तो बिं दु  O से इस वृत्त पर खींची गई स्पर्शी

की लम्बाई होगी

A. 40 सेमी

B. 4 सेमी

C. 2 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_PIhcqP31kpEj
https://dl.doubtnut.com/l/_mRovaOWXzu7t


D. 6 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. तीन वृत्त A,B, C एक-दूसरे को बाहृत स्पर्श करते है ।

यदि उनके  के न्द्रो के  बीच की दूरियां क्रमश 7,5 तथा 6 सेमी

हो, तो वृत्त की त्रिज्या होगी

A. 3 सेमी

B. 2 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_mRovaOWXzu7t
https://dl.doubtnut.com/l/_ur2AdEU6Cxpv


C. 4 सेमी

D. 5 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वृत्त के  बिं दु  B पर एक स्पर्श रेखा खींची गई है। जीवा

DC, बढ़ाने पर स्पर्श रेखा से A पर मिलती है। ऐसे में

A. 

B. 

AB2 = AC. AD

AD2 = AB + AC

https://dl.doubtnut.com/l/_ur2AdEU6Cxpv
https://dl.doubtnut.com/l/_n3shta3BDWIF


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AD2 = AB + AD

20. दो वृत्त एक-दूसरे को बाह्रात बिं दु  पर स्पर्श करते है और

उनकी उभयनिष्ठ स्पर्शी AB है, तो

A. 

B. 

∠ACB = 60∘

∠ACB = 75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_n3shta3BDWIF
https://dl.doubtnut.com/l/_5izcsAGdP8qV


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∠ACB = 80∘

∠ACB = 90∘

21. एक समकोण त्रिभुज है, जिसका कोण B समकोण है

तथा भुजा LAB 5 सेमी तथा BC = 12 सेमी है। उस वृत्त का

व्यास क्या होगा, जो इस त्रिभुज के  तीनों शीर्षों को स्पर्श

करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_5izcsAGdP8qV
https://dl.doubtnut.com/l/_BLuBuLd1reCP


A. 14 सेमी

B. 11 सेमी

C. 13 सेमी

D. 12 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. एक वृत्त पर उसके  कें द्र बिं दु  से 25 सेमी की दुरी पर

स्थित बिं दु  से एक स्पर्शी बनाई गई है। स्पर्शी की लम्बाई 20

सेमी है । वृत्त का व्यास है

https://dl.doubtnut.com/l/_BLuBuLd1reCP
https://dl.doubtnut.com/l/_PbyQ9Te1c55Q


A. 30 सेमी

B. 35 सेमी

C. 25 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PbyQ9Te1c55Q


23. पार्श्व चित्र में  का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∠BAC

110∘

55∘

75∘

65∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uZhOwje5qXDH


वीडियो उत्तर देखें

24. दिए गए चित्र में, यदि , तो 

का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

∠BAQ = 54∘ ∠ADB

126∘

125∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uZhOwje5qXDH
https://dl.doubtnut.com/l/_32NKftqD46d6


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

130∘

25. r त्रिज्या के  दो समान वृत्त एक-दूसरे को इस प्रकार

प्रतिच्छेदित करते है कि प्रत्येक वृत्त दूसरे वृत्त के  कें द्र से

होकर जाता है, तो उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई होगी

A. 

B. 

r√2

r√3

https://dl.doubtnut.com/l/_32NKftqD46d6
https://dl.doubtnut.com/l/_uv740lk7i8yB


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r

√2

r

√3

26. नीचे दिए गए चित्र में, PT, वृत्त के  T बिं दु  पर एक स्पर्श

रेखा है यदि PB=9 सेमी और व्यास AB=16 सेमी हो, तब PT

https://dl.doubtnut.com/l/_uv740lk7i8yB
https://dl.doubtnut.com/l/_KXSfYCgLJ7hu


बराबर है 

A. 15 सेमी

B. 14 सेमी

C. 16 सेमी

D. 13 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KXSfYCgLJ7hu


27. दो वृत्तों की त्रिज्याएँ  25 सेमी तथा 27 सेमी है। वे एक-

दूसरे को बाह्रात स्पर्श करते है । उनकी उभयनिष्ठ रेखा ST

वृत्तों को क्रमश S तथा T बिन्दुओ पर स्पर्श करती है, तब

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ST 2

765सेमी 2

775सेमी 2

657सेमी 2

675सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KXSfYCgLJ7hu
https://dl.doubtnut.com/l/_nxM4pYDW3gWR


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nxM4pYDW3gWR

